

пластика (покупался в ФРГ за валюту) в основном за счет высокой стоимости самого пластика. В этом случае несколько выше и расход клея-расплава.

Стоимость материалов при применении синтетического шпона несколько превышает стоимость их при применении строганого шпона дуба, так как в данном случае синтетический шпон склеивается из двух листов бумаги и дополнительно требуется клей для склеивания этих листов. Однако за счет значительного снижения трудозатрат и накладных расходов в целом применение синтетического шпона намного дешевле, чем применение строганого шпона дуба. По сравнению со строганым шпоном ценных пород себестоимость применения синтетического шпона ниже примерно на 38%. Замена специального импортного пластика синтетическим шпоном дает снижение себестоимости на 47%.

Таким образом, по сравнению со строганым шпоном твердых лиственных и ценных пород, а также со специальным кромочным пластиком синтетический шпон является наиболее дешевым облицовочным материалом.

И. И. Пищ

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОСНОВНЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ В ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ МИНЛЕСПРОМА БССР

Значительные капитальные вложения выделяются на развитие деревообрабатывающей промышленности. Большая работа в этой отрасли проводится по внедрению нового и совершенствованию действующего оборудования, прогрессивных технологических процессов, совершенствованию организации производства и труда. Только за 1960--1970 гг. в БССР на эти цели ассигновано 73,2 млн. руб. В результате этого происходит непрерывный процесс увеличения основных промышленно-производственных фондов, объем которых в 1974 г. по сравнению с 1970 г. возрос на 62,1%.

Проводятся мероприятия по совершенствованию управления. Так, в 1971 г. на базе 40 деревообрабатывающих предприятий Минлеспрома БССР было создано восемь производственно-деревообрабатывающих, три производственно-мебельных и одно проектно-производственное объединения. В 1973 г. в ведение

Министерства были переданы деревообрабатывающие предприятия, ранее находившиеся в подчинении Министерства промышленного строительства БССР.

Эти предприятия способствовали значительному повышению технологического уровня производства, росту производительности труда и увеличению объема выпускаемой продукции. Однако Белоруссия в настоящее время удовлетворяет потребности в изделиях из древесины за счет собственных ресурсов примерно на 75%.

Дальнейшее увеличение выпуска продукции требует от работников деревообрабатывающей промышленности БССР изыскания и использования всех производственных резервов. Одним из важнейших источников решения данной задачи является повышение эффективности производства на базе улучшения использования основных производственных фондов.

Основные производственные фонды как в целом по деревообрабатывающей промышленности, так и по объединениям увеличиваются из года в год. Наибольший рост основных фондов за указанный период имел место на Ивацевичском, Мостовском и Бобруйском производственных деревообрабатывающих объединениях, Молодечненском производственном мебельном объединении и Минском научном производственно-мебельном объединении, что обусловлено вводом в эксплуатацию новых цехов по производству древесностружечных плит (ДСтП) и древесноволокнистых плит (ДВП) а также цеха по ламинированию ДСтП на Молодечненском ПМО и нового цеха мебельной фабрики в Синявке на Минском НПО.

Наряду с увеличением основных фондов происходит и систематическое их совершенствование. В структуре основных фондов деревообрабатывающей промышленности Минлеспрома БССР наблюдается рост удельного веса активной части основных фондов.

Рост активной части основных фондов свидетельствует об улучшении технической оснащенности предприятий, внедрении нового оборудования, автоматических и полуавтоматических линий, замене устаревшего оборудования более совершенным.

Увеличение количества основных производственных фондов и в особенности их активной части должно вызывать увеличение объема производства продукции. Определенная связь между ростом продукции, производственных фондов и выпуском товарной продукции имеется и в деревообрабатывающей промышленности БССР. Основные фонды с 1970 по 1974 г. возросли на 62,1%, а выпуск товарной продукции - только на 32,7%.

Основные фонды за указанный период возрастали быстрее, чем выпуск товарной продукции, что привело к снижению фондоотдачи – одного из важнейших показателей использования основных производственных фондов.

Снижение фондоотдачи произошло как в целом по отрасли, так и по большинству объединений деревообрабатывающей промышленности Минлеспрома БССР. За пять лет, начиная с 1970 г фондоотдача в целом по отрасли снизилась на 18,2%. Наибольшее снижение произошло в Молодечненском (40,6%), Ивацевичском (54,8%), Мостовском (29,2%), Витебском (24,7%), Гомельском (22,6%), Бобруйском (22,3%), Барановичском (20,5%) производственных деревообрабатывающих объединениях

Снижение фондоотдачи на предприятиях может происходить по факторам, не зависящим и зависящим от деятельности предприятий. К числу первых относится изменение в директивном порядке ассортимента в сторону увеличения удельного веса более фондоемкой продукции. Влияет на снижение фондоотдачи и рост удельного веса пассивной части основных производственных фондов.

В деревообрабатывающей промышленности, как и в других отраслях, в настоящее время поступают отдельные виды новых машин и оборудования, цены на которые возрастают в значительно большей степени, чем производительность их по сравнению с существующим оборудованием. Это также приводит к снижению показателей фондоотдачи.

Однако в настоящее время на каждом предприятии, объединении имеются большие возможности по улучшению использования основных производственных фондов. Работа в этом направлении должна проводиться за счет своевременного освоения вводимых производственных мощностей, лучшего использования оборудования, повышения качества продукции.

Анализ технико-экономических показателей работы объединений показывает, что основное оборудование используется недостаточно полно. Только за счет ликвидации простоев основного оборудования в 1974 г. можно было получить дополнительно продукции на сумму около 8 млн. руб.

Проведенный анализ показывает, что объединениям деревообрабатывающей промышленности Минлеспрома БССР следует совершенствовать работу по улучшению использования основных производственных фондов. Это позволяет без дополнительных капитальных вложений увеличить выпуск продукции и повысить фондоотдачу.